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Tämän opinnäytetyön tarkoituksena oli selvittää, kuinka kannattavaa yritys X:n olisi alkaa 
valmistaa uutta LED-tekniikalla toimivaa valaisinta, jonka tarkoitus olisi korvata loisteputkea 
valonlähteenään käyttävä teollisuusvalaisin. Toimeksianto opinnäytetyöhön saatiin turkulaiselta 
jo pitkään toimineelta valaisimien valmistukseen keskittyvältä yritykseltä. Tavoitteena 
opinnäytetyössä oli saada kattavat kustannuslaskennat uuden tuotteen kannattavuudesta 
auttamaan yritysjohdon päätöksentekoa. 

Työ koostuu teoriaosiosta sekä empiirisestä osiosta. Työn teoreettinen osio perustuu 
laskentatoimen ja erityisesti kustannuslaskennan teoriaan ja yrityksen tuotekannattavuuteen. 
Empiirisessä osiossa keskitytään työn toteuttamiseen, tuloksien tulkitsemiseen ja tuloksista 
johdettuihin päätelmiin.  

Opinnäytetyön lopputuloksena saatiin kustannuslaskennan ja yritystoiminnan kannattavuuden 
teoriaan pohjautuvat laskelmat ja päätelmät uuden tuotteen kannattavuudesta. Laskelmat 
auttavat yritys X:n yritysjohdon päätöksentekoa mahdollisen uuden tuotteen ottamisesta yrityksen 
tuoteportfolioon. 
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The purpose of this thesis was to find out how profitable would it be for company X to start 
manufacturing a new luminaire with LED technology, the purpose of which would be to replace 
the Industrial luminaire currently using a fluorescent tube as its light source. The assignment for 
the thesis was received from already a long-time operating company located in Turku. The 
company focuses on the manufacture of luminaires. The aim of the thesis was to get 
comprehensive cost calculations on the profitability of a new product to help corporate 
management decision-making. 
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1 JOHDANTO 

Teknologia kehittyy tällä hetkellä nopeammin kuin koskaan ennen. Sen seurauksena 

myös yritysten toimintamallien, strategioiden ja jopa organisaatiokulttuurien on muutut-

tava, jotta yritykset pysyvät teknologiakehityksestä johtuvan kiihtyvän kilpailun mukana. 

Teknologian muuttuminen ei kuitenkaan ole yrityksille halpaa ja siksi onkin tärkeää sel-

vittää uuteen teknologiaan siirryttäessä siihen liittyvät kustannuksen, sekä kannattavuus. 

Kustannusten selvittäminen on elintärkeää kaikille yrityksille. Kustannusten kartoitus an-

taa tärkeää tietoa yrityksen johtoportaalle, sekä asiantuntijoille ja auttaa tärkeiden pää-

töksien tekemisessä. Yrityksen on oltava aina ajan tasalla kustannuksista. Onnistunut 

hinnoittelu on kannattavan toiminnan perusta. Tuotetta kehitettäessä on tärkeää määri-

tellä myyntihinta, joka kattaa tuotteen kustannukset ja tuottaa yritykselle voittoa. Opti-

maalisen hinnan asettaminen voi joskus olla hyvinkin hankalaa. Tuotteen myyntihintaa 

voidaan ajatella, joko markkinoiden kannalta, eli kuinka paljon asiakkaat ovat valmiita 

maksamaan tuotteesta, tai kustannusten kannalta, eli mikä tuotteen myyntihinnan on ol-

tava, jotta se kattaa kustannukset ja tuottaa voittoa. 

Tämän opinnäytetyön toimeksiantajana toimii turkulainen valaisimien valmistaja, johon 

tässä opinnäytetyössä viitataan yritys X:nä. Yritys on jo pitkään valaisimien parissa toi-

minut pk-yritys, ja asiakkaita yrityksellä on laajalti, sekä suomessa, että ulkomailla. Yri-

tyksen päätuotteita ovat käsintehdyt huippuluokan valaisimet. Yritys valmistaa valaisimia 

asiakkaiden erilaisiin tarpeisiin niin maalle, että merelle, teollisuuskäyttöön, sekä koris-

tevalaisimiksi. Päätuotteiden lisäksi yrityksessä tehdään alihankintaa muille yrityksille 

mm. kokoamalla tai valmistamalla tuotteiden tietyt vaiheet. 

Valaistustekniikka on kokenut suuria muutoksia viimeisten vuosien aikana. LED-tek-

niikka on yleistymässä voimakasta vauhtia ja onkin ennustettu, että lähitulevaisuudessa 

LED-teknologia korvaa kokonaan vanhat hehku- ja halogeenivalot. LED-valaisimet ovat 

löytäneet tiensä niin sisä- kuin ulkovalaistukseen. Suurelta osin hehkulamput ovat jo 

väistyneet ledivalojen tieltä. Samoin katuvalaistuksessa käytetyt suurpainenatriumlam-

put ovat korvautumassa LED-valaisimilla. Autoteollisuudessa halogeeniajovalot ja xe-

nonvalot ovat alkaneet korvautua LED-valoilla. 

LED tulee Englannin kielen sanoista Light-Emmiting Diode ja se on valoa lähettävä puo-

lijohdekomponentti. Sen toiminta perustuu elektroluminenssiin, eli LED-valot säteilevät, 
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kun niiden läpi johdetaan sähköä. LED-valoilla on olemassa monta erilaista värivaihto-

ehtoa. Ledin lähettämään valon väriin voidaan vaikuttaa lisäämällä ledien pintaan erilai-

sia loisteaineita ja pinnoitteita. Toinen tapa on sisällyttää samaan LED-yksiköön useam-

pia erivärisiä värejä. Esimerkiksi valkoinen väri saadaan, kun sisällytetään samaan yk-

sikköön punainen vihreä ja sininen LED-valaisin. (ENSTO 2020). 

LED-valot ovat kuluttajakäytössä saaneet alkunsa elektroniikan kautta. Ledejä käytettiin 

aluksi lähinnä merkkivaloina. Esimerkiksi kaukosäätimissä käytettiin LED-valoja jo 1970 

luvulla. Vielä tuolloin LED-valojen valovoima ei vielä riittänyt muuhun, kuin merkkivalo 

tarkoituksiin. 1990 luvulla ledien valovoimaa saatiin kehitettyä sen verran, että niitä voitiin 

käyttää myös valaisu tarkoituksiin. Ehdottomasti suurin käännetekijä LED-valojen nyky-

päiväselle käytölle on vuonna 2006 keksitty sininen- ja sitä kautta valkoinen väri LED- 

valaisimiin. Valkoinen valo saatiin pinnoittamalla sininen LED-valo fluorisoivalla aineella, 

jolloin valo taittui keltaisemmaksi. (ledexperts 2020). LED-värin tärkeydestä puolesta pu-

huu myös lukuisten palkintojen saaminen, joihin kuuluu mm. suomalainen Millennium-

palkinto vuonna 2006, (TAF 2020) sekä fysiikan Nobel-palkinto vuonna 2014. (Nobel-

prize 2020). 

LED-valaisimilla on todettu hyvin paljon etuja muihin valaisinratkaisuihin verrattuna. 

Näistä ovat muun muassa: 

 Energiatehokkuus 

 Käyttöikä 

 Valoteho 

 Valon värisävyn säätö mahdollisuus 

 Värintoisto 

Vastaavan valotehon saavuttamiseksi LED-valo kuluttaa vähemmän energiaa, kuin esi-

merkiksi loisteputki. Myös käyttötuntimäärä loisteputkeen verrattuna on moninkertainen 

ja värilämpötilaa voidaan helposti säätää laajalla skaalalla ja tarvittaessa värintoisto, eli 

CRI-lukemat saadaan korkealuokkaisiksi. (ledexperts 2020) 

Tämä LED-tekniikan nopea kehitys on ajanut myös Yritys X:n pohtimaan tuotteidensa 

elinkaarta ja siirtymistä uuteen teknologiaa. Opinnäytetyön tarkoituksena onkin selvittää 

yritys X:n uusimman valaisimen valmistuksen kannattavuutta. Valaisimesta yrityksellä 

on olemassa aikaisemman sukupolven versio, joka käyttää loisteputkea valonlähteenä. 
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Uudessa versiossa tullaan käyttämään LED-tekniikkaa, joka tarjoaa paremman valaisu-

tehon pienemmällä virrankäytöllä, sekä pidemmällä käyttöiällä. Luonteeltaan tämä opin-

näytetyö on toiminnallinen ja sen produktina on tarkoitus tuottaa kattavat kustannuslas-

kelmat yritysjohdon käyttöön uuden tuotteen kannattavuutta kartoittamaan. 

 

 

 



10 

TURUN AMK:N OPINNÄYTETYÖ | Sakari Sajamo 

2 YRITYKSEN LASKENTATOIMI 

Yrityksissä ja organisaatioissa tarvitaan luotettavaa tietoa, jonka pohjalta voidaan tehdä 

sekä vaikeita että nopeita ratkaisuja. Laskentatoimen tehtävänä on tuottaa luotettava 

pohja toiminnalle ja päätöksenteolle. Laskentatoimea voidaan pitää prosessina, jossa 

kerätään, mitataan, tallennetaan ja kommunikoidaan informaatiota päätösten tueksi. 

Laskentatoimen ytimessä toimii kirjanpito, joka toimii taloudellisten tapahtumien tallen-

nus- ja luokittelujärjestelmänä. Laskentatoimi voidaan pääasiassa jakaa kahteen eri pää-

ryhmään, ulkoiseen ja sisäiseen laskentatoimeen. Kumpikin näistä antavat tärkeää tie-

toa, mutta ovat suunnattu eri tahoille. (Ikäheimo ym. 2016, 12-13).   

2.1  Laskentatoimen perusta 

Laskentatoimen perustana on omistajien tiedontarpeen tyydyttäminen. Omistajia kiin-

nostaa, miten yrityksen johto kykenee suorittamaan tehtävänsä ja kasvattamaan omis-

tajien varallisuutta.  Näitä tarkoitusperiä varten on kehitetty hyviksi todettuja, säännön-

mukaisia käytäntöjä. Näistä käytännöistä on muodostuneet laskentatoimen periaatteet. 

Laskentatoimen periaatteet ovat jaettavissa kolmeen osakokonaisuuteen: 

 Rajoittavat periaatteet 

 Mittaus periaatteet 

 Eettiset periaatteet 

Rajoittavat periaatteet määrittelevät mikä informaatio on keräämisen ja tallentamisen ar-

voista. Nämä periaatteet ohjaavat kirjanpitoa keskittymään olennaisiin seikkoihin. Rajoit-

tavat periaatteet voidaan jakaa yhä kolmeen kokonaisuuteen, joita ovat entiteetti, pe-

riodikohtaisuus ja jatkuvuus. (Ikäheimo ym. 2009, 28.) 

Entiteetti määrittelee mitä kokonaisuutta koskevaa informaatiota kerätään. Eri sidosryh-

mien välille tulee tehdä selkeä ero tietoa kerättäessä. Entiteetti on kirjanpitovelvollinen 

silloin kun tämä harjoittaa liiketoimintaa tai kun toimintaa harjoitetaan esimerkiksi osake-

yhtiömuotoisesti tai säätiöissä. Liiketoiminta on tarkoitettu jatkuvaksi tuotanto- tai palve-

lutoiminnaksi. Erityisesti pienemmissä yrityksissä on joskus vaikea erottaa mikä on kir-

janpitovelvollisen liiketoimintaa ja mikä on omistajan toimintaa. (Ikäheimo ym. 2009, 29.) 
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Periodikohtaisuus rajaa miten pitkältä ajanjaksolta informaatiota kerätään. Yleensä yritys 

perustetaan määrättömäksi ajaksi, joten ei ole järkevää odottaa totaaliperiodin lopputu-

losta. Pääsääntöisesti yrityksen tiedot kerätään vuosittain, ja tilikauden päätyttyä laadi-

taan tilinpäätös. Tilinpäätös esittää menneen vuoden taloudelliset luvut. Sijoittajan kan-

nalta on myös tärkeää verrata tilinpäätöksen lukuja edellisten vuosien tai kilpailevan yri-

tyksen lukuihin. Vuosittaisen tilinpäätöksen lisäksi julkiesti noteeratut yritykset julkaisevat 

myös puolivuosittain tai jopa neljännesvuosittain osavuosikatsauksen. (Ikäheimo ym. 

2009, 29.) 

Jatkuvuus tarkoittaa, että periodikohtaiset tilinpäätökset entiteetille laaditan siten, että 

oletuksena on, että yritys toiminta jatkuu tulevaisuudessakin. Yrityksessä tehdään inves-

tointeja toiminnan kehittämiseksi tulevaisuudessa. Nämä investoinnit kantavat hedelmää 

vasta tulevina vuosina. Jatkuvuuden periaate perustuu siihen, että nämä tulevaisuuden 

tulokset voivat toteutua. Jos näin ei olisi, olisi tulevaisuuteen investoiminen turhaa. Tämä 

vaikuttaa suuresti miten kyseisiä investointeja kuuluu tilinpäätöksessä käsitellä. (Ikä-

heimo ym. 2009, 30.) 

Mittausperiaatteet määrittelevät sen, miten laskentajärjestelmässä tieto tallennetaan. 

Keskeisimpiä mittausperiaatteita ovat rahamääräisyys, historialliset kustannukset, suo-

riteperusteisuus, olennaisuus ja kahdenkertaisuus. (Ikäheimo ym. 2009, 30-31.) 

Rahamääräisyys tarkoittaa tiedon rahamääräisesti kvantifioitua tallentamista. Näin saa-

daan tallennettua erilaiset erät vertailukelpoisesti. Eri asiat olisivat hyvin epäkäytännöl-

listä tallentaa lukumääräisesti, sillä ne eivät välttämättä ole vertailukelpoisia keskenään 

laskentatoimen käyttötarkoituksia varten. Niinpä asioiden rahamääräinen tallentaminen 

onkin hyvä tapa yhteismitallistaa asioita, jotka olisivat muuten vaikea punnita samalla 

asteikolla. (Ikäheimo ym. 2009, 30.) 

Historialliset kustannukset ovat perusta, jonka mukaisesti tapahtumat tallennetaan las-

kentatoimessa. Tuotteen tai palvelun alkuperäinen kustannus tallennetaan ja myöhem-

mät esimerkiksi inflaatiosta johtuvat hinnan muutokset jätetään huomioimatta rahoittajien 

laskentatoimessa. Kansainvälisessä tilinpäätöskäytännössä tästä periaatteesta ollaan 

osittain luovuttu ja siirrytty myös hinnan muutosten rekisteröintiin. (Ikäheimo ym. 2009, 

30.) 

Suoriteperusteisuus on laskentatoimessa perusta, joka ottaa kantaa, milloin tietty tapah-

tuma on kypsä tilinpäätökseen. Esimerkiksi jos tietty tavara tilataan vuonna 1, tavara 

saapuu vuonna 2 ja otetaan käyttöön vuonna 3, tulee suoriteperusteisuuden mukaan 
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tavaran osto merkitä vuoden 2 periodille tilinpäätökseen, jolloin entiteetti on saanut ta-

varan hallintaansa. Mikäli kyseessä on esimerkiksi tietoverkkojen päivitys, joka jakautuu 

kahteen eri tilikauteen, jaetaan kustannukset kahden eri tilikauden kesken. Tilinpäätök-

sessä esitettävät erät ovat siis mukana sen perusteella, miten tuotantotekijöitä on vas-

taanotettu ja vastaavasti, miten tuotteita ja palveluja on luovutettu. (Ikäheimo ym. 2009, 

30.) 

Olennaisuus liittyy siihen, että kaikkien tapahtumien osalta esimerkiksi suoritusperustei-

suuden noudattaminen saattaa johtaa siihen, että saatava hyöty suhteessa työmäärään 

ei ole kannattavaa. Olennaisuuden periaate ottaa kantaa siihen, ettei kaikkia periaatteita 

tarvitse noudattaa täysin orjallisesti. Esimerkiksi normaali kopiopaperi voidaan olettaa 

kaikki kulutetuksi tilikaudella. Olennaisuuden periaatteen mukaan ei ole järkevää, eikä 

tarpeellista tietää kopiopaperin määrän tarkkaa tilannetta. (Ikäheimo ym. 2009, 31.) 

Kahdenkertaisuuden mukaan liiketoimessa on aina kaksi tapahtumaa. Esimerkiksi kun 

tavara toimitetaan, siitä saadaan maksu. Molemmat tapahtumat ovat osa liiketoimintaa 

ja näin ollen vaikuttavat tilinpäätökseen. Nämä kaksi tapahtumaa realisoituvat kahden-

kertaisena kirjanpitona. Kahdenkertaisen kirjanpidon mukaan nämä tapahtumat ovat 

aina yhden suuruisia. Tätä periaatetta noudatetaan, oli kyse sitten manuaalisesti toteu-

tettavasta kirjanpidosta, taikka tietokoneella toteutettavista automaattisista kirjauksista. 

(Ikäheimo ym. 2009, 31.) 

Laskentatoimi antaa tulkinnan varaa, eli liikkumatilaa siihen, miten periodikohtaiseen ti-

linpäätökseen liiketapahtumat siirretään. Jotta liikkumatila olisi mielekästä käytetään las-

kentatoimessa eettisiä periaatteita hyväksi. Ne ohjaavat miten tilinpäätökset tulisi laatia. 

Eettiset periaatteet pitävät sisällään varovaisuuden, merkityksellisyyden, johdonmukai-

suuden, objektiivisuuden ja sisältöpainotteisuuden. (Ikäheimo ym. 2009, 31.) 

Varovaisuuden periaate pyrkii ottamaan huomioon sen, että yrityksen omistajalla tai joh-

dolla saattaa olla liian optimistiset tai kohtuuttomat kuvat yrityksen kyvystä tuottaa tulosta 

tulevaisuudessa. Jotta ylioptimistisuus ei kanavoituisi suoraan tilinpäätökseen on lasken-

tatoimella täysin vastakkainen lähtökohta tilinpäätöstä laadittaessa. Rahamääräiset pa-

nokset ajoitetaan aiempiin tilinpäätöksiin, mikäli on epäilys niiden tulontuottamiskyvyistä. 

Siten varovaisuuden periaatteen mukaisesti pyritään aiempien tilikausien tuloksia pitä-

mään ennemmin pienempinä ja myöhempien tilikausien tuloksia suurempina kuin päin-

vastoin. Vastaavasti taseessa yrityksen varallisuutta ei saa yliarvostaa ja velkoja aliar-

vostaa. (Ikäheimo ym. 2009, 31-32.) 
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Merkityksellisyys viittaa siihen, että tuotetaan informaatiota, joka on yrityksen rahoittajien 

ja lainan antajien kannalta oleellista. Osakkeenomistajan varallisuuden arvioinnin kan-

nalta kaiken oleellisen informaation tulee olla tilinpäätöksessä. Yritys voisi toki julkaista 

paljon enemmänkin tietoa, mutta silloin oleellisen ja epäoleellisen tiedon erottaminen 

voisi olla osakkeenomistajan kannalta vaikeaa. (Ikäheimo ym. 2009, 32.) 

Johdonmukaisuudella tarkoitetaan, että yrityksen käytännöt soveltaa säännöstöä pysyi-

sivät muuttumattomana. Tämä varmistaa, että yrityksen tilinpäätökset ovat verrattavissa 

edellisiinkin vuosiin. Yritys ei voi noin vain vaihtaa toimintatapaansa jokaisessa tilan-

teessa vaan toimintatavan on pysyttävä jatkuvana. Tietenkin on myös tilanteita, joissa 

toimintatavoista joudutaan poikkeamaan, mutta nämä ovat vain poikkeuksia. (Ikäheimo 

ym. 2009, 32.) 

Objektiivisuus tarkoittaa sitä, että tilinpäätös laaditaan mahdollisimman puolueettomasti. 

Tarkoituksena on, että tilinpäätöksen lukija saa mahdollisimman oikean ja riittävän kuvan 

yrityksen taloudellisesta tilasta ja tuloksesta. Tilinpäätöksessä ei pyritä antamaan tulok-

sesta liiallista tai liian alhaista kuvaa. Objektiivisuuden periaate rajoittaa varovaisuuden 

periaatteen kohtuutonta hyödyntämistä. (Ikäheimo ym. 2009, 32.) 

Sisältöpainotteisuuden periaate edellyttää, että tilinpäätöksessä kirjanpitotapahtumat 

esitetään taloudellisen luonteen mukaan eikä pelkästään oikeudellisen muodon perus-

teella. Oleelliseksi tämän periaatteen tekee se, että näin asiasisältö nostetaan oleelli-

semmaksi kuin liiketapahtumien muodollinen toteutustapa. (Ikäheimo ym. 2009, 32.) 

Taulukossa 1 on asian selkeyttämiseksi listattu laskentatoimen periaatteet osakokonai-

suuksittain. 

Taulukko 1. Laskentatoimen periaatteet (Ikäheimo ym. 2009, 32.). 

Rajoittavat periaatteet Mittausperiaatteet Eettiset periaatteet 

Entiteetti 

Periodikohtaisuus 

Jatkuvuus 

  

Rahamääräisyys 

Historialliset kustannukset 

Suoriteperusteisuus 

Olennaisuus 

Kahdenkertaisuus 

Varovaisuus 

Merkityksellisyys 

Johdonmukaisuus 

Objektiivisuus 

Sisältöpainotteisuus 

 

Edellä esitetyt periaatteet muodostavat sen ajattelutavan, jonka mukaan laskentatoimen 

normisto on rakentunut ja jonka perusteella laskentatoimen soveltamista ohjeistetaan. 
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Suomessa laskentatoimen normiston muodostaa yhdessä kirjanpitolaki ja kirjanpi-

toasetus. Näitä tukevat työ- ja elinkeinoministeriön päätökset ja kirjanpitolautakunnan 

lain soveltamisesta antamat yleisohjeet ja lausunnot. (Ikäheimo ym. 2009, 33.) 

2.2 Ulkoinen laskentatoimi 

Ulkoinen laskentatoimi, eli yleinen laskentatoimi, on yritykselle lakisääteinen velvoite. Ul-

koinen laskentatoimi käsittää jatkuvan liikekirjanpidon ja kirjanpidon perusteella tuotetta-

van tilinpäätöksen. Tilinpäätös voidaan jakaa kahteen pää komponenttiin, tuloslaskel-

maan ja taseeseen. (Martinsuo ym. 2016, Luku 8). 

Tuloslaskelman tarkoituksena on osoittaa yrityksen tilikaudesta syntyneen voiton määrä. 

Tuloslaskelmassa huomioidaan kaikki liiketaloudelliset tapahtumat ja se noudattaa kir-

janpitolakia ja asetuksia, sekä tilinpäätösnormistoja. Tuloslaskelmassa siis lasketaan 

myynnistä aikaansaadut tuotot ja vähennetään erilaiset kulut, jonka jälkeen päädytään 

yrityksen tuottamaan voittoon. (Martinsuo ym. 2016, Luku 8). 

Tase kertoo millainen omaisuus ja pääomarakenne yrityksellä on tilinpäätös hetkellä. 

Toisin kuin tuloslaskelma, tase näyttää hetkellisen näkymän yrityksen taloudelliseen 

asemaan. Tase on rakenteellisesti yhtälö, jossa on kaksi puolta, vastaavaa-puoli (as-

sets) ja vastattavaa-puoli (liabilities and shareholder’s equity). Vastaavaa-puoli kertoo 

mihin yritystoimintaan sitoutunut pääoma on käytetty. Esimerkiksi koneisiin, rakennuk-

siin, varastoihin, sijoituksiin, oikeuksiin ja käteisvaroihin sidotut pääomat selviävät vas-

taavaa-puolelta. Vastattavaa-puoli kertoo taas mistä lähteistä yrityksen käyttöön sitoutu-

nut pääoma on tullut. Vastattavaa-puoli kertoo esimerkiksi missä määrin yrityksen pää-

oma on omistajien sijoittamaa pääomaa, kertyneitä voittovaroja ja rahoituslaitosten 

myöntämiä lainoja. (Martinsuo ym. 2016, Luku 8). 

2.3 Sisäinen laskentatoimi 

Sisäinen laskentatoimi, eli johdon laskentatoimi on laskentatoimen kokonaisuuden toi-

nen puoli. Sisäinen laskentatoimi koskettaa huomattavasti suurempaa kohderyhmää yri-

tyksen sisällä, kuin ulkoinen laskentatoimi. Sisäinen laskelmatoimi toimii palvelutoimin-

tona, joka auttaa tukemaan toimintaa ja päätöksentekoa vaikeissa ja monimuotoisissa 

tilanteissa, joita yritys kohtaa. Toisin sanoen, sisäinen laskentatoimi ei ole olemassa sen 
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takia, että siihen olisi jokin ulkopuolinen velvoite, toisin kuin ulkoista laskentatoimea oh-

jaa selkeät lakisääteiset velvollisuudet. Sisäinen laskentatoimi on olemassa tarjotakseen 

yrityksen eri osa-aluille tarvittavaa informaatiota strategian muodostamiseen, sekä pää-

tösten tekoa varten. (Martinsuo ym. 2016, luku 9.) 

Tietojärjestelmien kehittyessä painopiste johdonlaskentatoimessa on siirtynyt tiedon ke-

räämisestä tiedon analysoimiseen. Tietoa rekisteröidään yritysten järjestelmiin enem-

män kuin koskaan ennen. Automatisaation kehittymisen ansiosta tietoa saadaan kuiten-

kin myös rekisteröityä aikaista nopeammin ja näin ollen tiedon rekisteröinti ei ole yhtä 

aikaa vievää kuin ennen. Tästä syystä kustannuslaskennan rooli on kehittynyt muuta 

laskentatoimea tukevaksi. Nyky-yrityksissä tietoa on hyvin paljon, joten informaation ja-

lostaminen ja keskeisen tiedon raportointi on hyvin tärkeää. (Ikäheimo ym. 2009, 131.) 

2.3.1 Kustannuslaskenta 

Kustannuslaskennan ensisijaisena tehtävänä on tukea johdon päätöksentekoa. Tästä 

johtuen kustannuslaskenta määritellään yleensä osaksi operatiivista laskentatoimea, 

jonka tarkoituksena on selvittää suoritekohtaiset kustannukset. Tämä ajattelutapa viittaa 

usein tuotekustannuslaskentaan. Yhä useammin on nykyään kuitenkin otettava huomi-

oon myös asiakas- tai toimintokohtaiset kustannukset. Näiden lisäksi, myös tuottopuoli 

on otettava huomioon. Tuottopuolen huomiotta jättäminen saattaa johtaa harkitsematto-

maan kustannusten karsimiseen ilman, että nähdään kokonaisuutta. Haasteena kustan-

nuslaskennassa on jakaa välilliset ja välittömät kustannukset oikein perustein esimer-

kiksi tuotteille, asiakkaille tai vastuualueille. Kuitenkin välittömät kustannukset tuottavat 

harvemmin tätä ongelmaa, sillä välittömien kustannusten selvittäminen aiheutumisperi-

aatteen mukaan on yleensä ongelmatonta. (Alhola & Lauslahti 2003, 185.) 

Kustannuslaskenta etenee normaalisti kustannuslajilaskennasta, kustannuspaikkalas-

kennan kautta tuote-, asiakas- ja toimintolaskentaan, eli suoritekohtaiseen laskentaan. 

Nämä kolme vaihetta muodostavat perinteisen kustannuslaskennan kulun, joka on esi-

tetty kuvassa 1. 

1. Kustannuslajilaskennassa yrityksen laskentakauden kokonaiskustannukset 

jaetaan lajeittain, esimerkiksi aine-, tarvikekustannukset, vuokrat ja palkat loke-

roidaan keskenään. 
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2. Kustannuspaikkalaskennassa välilliset ja välittömät kustannukset kohdiste-

taan kustannuspaikoille. Näitä paikkoja voi olla mm. markkinointiosasto, varasto, 

hallinto-osasto ja valmistusosasto. 

3. Suoritekohtaisessa laskennassa välilliset ja välittömät kustannukset kohdiste-

taan suoritteille. Suoritteiden välilliset kustannukset kohdistetaan käyttäen erilai-

sia menetelmiä, kuten jako- ja lisäyslaskentaa. (Alhola & Lauslahti 2003, 185-

186.) 

Kustannuslajilaskenta on kustannuslaskennan ensimmäinen vaihe ja siinä on tarkoitus 

selvittään lajeittain yrityksen tuotantotoiminnan kustannukset. Kustannukset voidaan ja-

kaa lajeihin esimerkiksi sen mukaan, miten ne käyttävät eri tuotannon tekijöitä, kuten 

raaka-aineita ja työvoimaa. Kustannus lajien määrä yrityksessä riippuu pitkälti siitä, mi-

ten tarkkaan yritys haluaa seurata kulujaan. Pienissä yrityksissä kustannuslajeja saattaa 

olla kymmeniä, kun taas suurissa yrityksissä kustannukset saatetaan jakaa jopa yli sa-

toihin eri lajeihin. Kustannuslajeja muodostetaan niin, että tuotantotekijät ryhmitellään ja 

nämä muodostuneet ryhmät ryhmitellään edelleen, jotta saadaan aikaan halutun tark-

koja ryhmiä kirjanpidon vaatimuksia varten. (Jyrkkiö & Riistamaa 2004, 89-91.) 

Kustannuspaikkalaskennan tarkoituksena on tukea yrityksen ohjausjärjestelmää. Erityi-

sesti kustannuspaikkalaskenta tukee yrityksen organisoitumista erilaisiin ryhmiin, kuten 

myyntiryhmiin, osastoihin, tuotantolinjoihin, sekä hallintoon ja markkinointiin. Näistä alu-

Kuva 1. Kustannuslaskennan kulku (Alhola 2008, 12). 
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eista vastaa yleensä aina joku erikseen nimitetty henkilö. Tarkoituksena on tukea tavoit-

teiden asettamista ja päätöksentekoa, sekä seurata tavoitteiden toteutumista vastuualu-

eittain. Kustannuspaikkalaskennan päätehtävänä onkin kohdistaa kustannukset oikeille 

kustannuspaikoille. Eniten haasteita laskennan kannalta tuottaa yleiskustannusten koh-

distaminen. Välittömät kustannukset saadaan ohjattua oikeille kustannuspaikoille aiheut-

tamisperiaatteen mukaisesti. (Alhola & Lauslahti 2003, 186-187.) 

Kustannuspaikkojen ryhmittely voidaan tehdä muutamalla eri tavalla: 

1. Ryhmittely voidaan tehdä sen mukaan, miten kustannuspaikoissa tapahtuva toi-
minta liittyy lopullisten suoritteiden aikaansaamiseen. Tällöin jako tapahtuu pää- 
ja apukustannuspaikkoihin. 

2. Ryhmittely voidaan tehdä yrityksen tuotantoprosessien toimintojen mukaan. 
(Jyrkkiö & Riistamaa 2004, 119.) 

 

Kustannuspaikat, joiden toiminta kohdistuu välittömästi lopullisten suoritteiden aikaan-

saamiseksi, kuten esimerkiksi hitsaamo konepajassa, ovat pääkustannuspaikkoja. Pää-

kustannuspaikkojen kustannukset kohdistetaan suoraan suoritteille. Kustannuspaikat, 

joiden toiminnan tarkoitus on avustaa pääkustannuspaikkoja tai huolehtia yrityksen toi-

minnan yleisistä edellytyksistä, ovat apukustannuspaikkoja. Apukustannuspaikkoja voi 

esimerkiksi olla instrumenttikorjaamo teollisuusyrityksessä. Apukustannuspaikkojen 

kustannukset kohdistetaan ensin pääkustannuspaikoille, jotta niiden kustannukset tule-

vat otetuksi huomioon suoritekohtaisissa kustannuksissa. (Jyrkkiö & Riistamaa 2004, 

119.) 

Toimintojen mukaan kustannuspaikat voidaan ryhmitellä seuraavasti: 

 Ainekustannuspaikat (varastokirjanpito, ainesvarasto ja ostokonttori) 
 Valmistuksen kustannuspaikat, jotka voidaan ryhmitellä edelleen valmistuksen 

pääkustannuspaikkoihin (puutyötehtaassa: koneistus, maalaamo, kuivaamo ja 
kokoonpano) ja valmistuksen apukustannuspaikkoihin (korjauspaja, työkaluva-
rasto, piirustuskonttori ja työntutkimusosasto) 

 Markkinoinnin kustannuspaikat (esimerkiksi lähettämö, myyntikonttori ja valmis-
tevarasto) 

 Tutkimustoiminnan kustannuspaikat (esimerkiksi tutkimuslaboratorio) 
 Hallinnon kustannuspaikat (esimerkiksi talousosasto, atk-osasto ja henkilöstöhal-

linto) 
 Yleiset, eli yhteiset kustannuspaikat (esimerkiksi kuljetusosasto, höyryvoimalai-

tos ja asuntoalue). (Jyrkkiö & Riistamaa 2004, 119-120.) 
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Perinteisen määritelmän mukaan kustannuslaskennan päätehtävänä on suoritekohtais-

ten kustannusten selvittäminen. Tällöin on ratkaistava mitkä kustannukset ja missä laa-

juudessa suoritteille kohdistetaan. Käytännössä olemassa on kolme toisistaan eroavaa 

ratkaisua: 

 Minimikalkyyli 
 Keskimääräiskalkyyli 
 Normaalikalkyyli. 

Minimikalkyyli laaditaan siten, että vain muuttuvat kustannukset kohdistetaan suorit-

teelle. Koska vain niiden katsotaan aiheutuvan suoritteiden aikaansaamisesta. Kiinteitä 

kustannuksia ei kohdisteta suoritteille lainkaan, sillä niiden katsotaan aiheutuvan siitä 

huolimatta, oli suoritteita tai ei. Minimikalkyylistä käytetään myös nimeä katetuottokal-

kyyli, sillä se noudattelee katetuottoajattelua. (Alhola & Lauslahti 2003, 189-190.) Mini-

mikalkyyli lasketaan seuraavasti: 

𝑀𝑖𝑛𝑖𝑚𝑖𝑘𝑎𝑙𝑘𝑦𝑦𝑙𝑖 =
𝐿𝑎𝑠𝑘𝑒𝑛𝑡𝑎𝑘𝑎𝑢𝑑𝑒𝑛 𝑚𝑢𝑢𝑡𝑡𝑢𝑣𝑎𝑡 𝑘𝑢𝑠𝑡𝑎𝑛𝑛𝑢𝑘𝑠𝑒𝑡

𝑇𝑜𝑡𝑒𝑢𝑡𝑢𝑛𝑢𝑡 𝑠𝑢𝑜𝑟𝑖𝑡𝑒𝑚ää𝑟ä
 

Kaava 1. Minimikalkyyli (Alhola & Lauslahti 2003, 190). 

Keskimääräiskalkyyli laaditaan siten, että kaikki laskentakauden kustannukset kohdiste-

taan suoritteelle. Keskimääräislaskennassa nimittäin katsotaan, että kaikki kustannukset 

ovat aiheutuneet suoritteiden aikaansaamisesta, jolloin kustannusten kahtiajakoa muut-

tuviin ja kiinteisiin kustannuksiin ei tarvita. Keskimääräiskalkyyliä on luonnehdittu johdon-

mukaisimmaksi laskelmaksi, mutta siinäkin on omat ongelmansa. Keskimääräiskalkyy-

lissä tulokset nimittäin muuttuvat pelkän toimintasuhteen muuttuessa ilman, että talou-

dellisuuteen tai kannattavuuteen vaikuttavissa muissa tekijöissä tapahtuu muutoksia. Mi-

käli toimintasuhde on alhainen, eli yritys toimii alikapasiteetilla, joutuu yritys nostamaan 

hintojaan ja tällöin on vaarana, että yritys hinnoittelee itsensä ulos, koska tässä tilan-

teessa yhä vähemmälle suoritusmäärälle joudutaan kohdistamaan yhä enemmän kus-

tannuksia. Hinnan nousu voi johtaa menekin pienenemiseen ja taas vastaavasti toimin-

tasuhdetta on pienennettävä ja hintaa nostettava entisestään. (Alhola & Lauslahti 2003, 

190-191.) Keskimääräiskalkyyli lasketaan seuraavasti: 

𝐾𝑒𝑠𝑘𝑖𝑚ää𝑟ä𝑖𝑠𝑘𝑎𝑙𝑘𝑦𝑦𝑙𝑖 =
𝐿𝑎𝑠𝑘𝑒𝑛𝑡𝑎𝑘𝑎𝑢𝑑𝑒𝑛 𝑘𝑎𝑖𝑘𝑘𝑖 𝑘𝑢𝑠𝑡𝑎𝑛𝑛𝑢𝑘𝑠𝑒𝑡

𝑇𝑜𝑡𝑒𝑢𝑡𝑢𝑛𝑢𝑡 𝑠𝑢𝑜𝑟𝑖𝑡𝑒𝑚ää𝑟ä
 

Kaava 2. Keskimääräiskalkyyli (Alhola & Lauslahti 2003, 190). 
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Normaalikalkyyliä voidaan luonnehtia keskimääräiskalkyylin parannetuksi versioksi. 

Siinä otetaan huomioon toimintasuhteiden muutokset. Normaalikalkyyli laaditaan siten, 

että suoritteelle kohdistetaan kaikki laskentakauden kustannukset, mutta kiinteiden kus-

tannusten jakajana käytetään normaalitoiminta-astetta. Perusajatuksen normaalikalkyy-

lissä on, että kiinteät kustannukset ovat suoritteiden aikaansaamiseksi välttämättömiä, 

mutta toimintasuhteen muuttuessa, suoritteiden määrä ei voi vaihdella. (Alhola & Laus-

lahti 2003, 191-192.) Normaalikalkyyli lasketaan seuraavasti: 

𝑁𝑜𝑟𝑚𝑎𝑎𝑙𝑖𝑘𝑎𝑙𝑘𝑦𝑦𝑙𝑖 =  
(𝑙𝑎𝑠𝑘𝑒𝑛𝑡𝑎𝑘𝑎𝑢𝑑𝑒𝑛 𝑚𝑢𝑢𝑡𝑡𝑢𝑣𝑎𝑡 𝑘𝑢𝑠𝑡𝑎𝑛𝑛𝑢𝑘𝑠𝑒𝑡)

𝑇𝑜𝑡𝑒𝑢𝑡𝑢𝑛𝑢𝑡 𝑠𝑢𝑜𝑟𝑖𝑡𝑒 𝑚ää𝑟ä
+

𝐿𝑎𝑠𝑘𝑒𝑛𝑡𝑎𝑘𝑎𝑢𝑑𝑒𝑛 𝑘𝑖𝑖𝑛𝑡𝑒ä𝑡 𝑘𝑢𝑠𝑡𝑎𝑛𝑛𝑢𝑘𝑠𝑒𝑡

𝑁𝑜𝑟𝑚𝑎𝑎𝑙𝑖𝑠𝑢𝑜𝑟𝑖𝑡𝑒𝑚ää𝑟ä
 

Kaava 3. Normaalikalkyyli (Alhola & Lauslahti 2003, 191). 

Edellä esitetyistä kalkyyleistä minimikalkyyli on tuloslaskennassa ja päätöksentekotilan-

teissa monesti käyttökelpoisin. Se ilmaisee nimittäin suoriteyksikön erilliskustannukset. 

Keskimääräis- ja normaalikalkyylien käyttöä voidaan taas perustella sillä, että myös kiin-

teät kustannukset ovat välttämättömiä suoritteiden aikaansaamiselle, ja niinpä nekin on 

kohdistettava suoritteille. Kalkyylit ovat suoritekohtaisen laskennan pohja. Nämä kalkyylit 

voidaan pääasiassa jakaa kahteen toisistaan eroavaan laskentatapaan, joita ovat 

täyskatteellinen laskenta ja katetuottolaskenta. Täyskatteellinen laskenta pohjautuu joko 

keskimääräis- tai normaalikalkyylille. Katetuottolaskenta taas pohjautuu minimikalkyy-

lille. (Alhola & Lauslahti 2003, 194.) 

Katetuottolaskentaa käytetään yrityksessä kannattavuuden arviointiin ja hallintaan. Se 

on myös hyvä ja yksinkertainen laskentamalli lyhyen tähtäimen päätösten avuksi. Kate-

tuottolaskennan lähtökohtana on, että kustannukset jaetaan kiinteisiin ja muuttuviin kus-

tannuksiin. Katetuotto on tuottojen ja muuttuvien kustannusten erotus. Vähentämällä ka-

tetuotosta kiinteät kustannukset saadaan selville tulos. Tällöin kiinteinä kustannuksina 

pidetään myös korkoja, poistoja ja veroja. Katetuottolaskentaan liitettävästä ajattelumal-

lista käytetään nimitystä katetuottoajattelu. Katettuottoajattelua voidaan ymmärtää yksin-

kertaistamalla kustannuslaskennan erilaisissa perusasetelmia. Näitä yksinkertaistettuja 

perusasetelmia ovat muun muassa seuraavat oletukset: 

 Kustannukset ovat jaettavissa muuttuviin ja kiinteisiin kustannuksiin. 
 Muuttuvat kustannukset ovat täysin lineaarisia. 
 Toiminta asteesta riippumatta kiinteät kustannukset ovat täysin kiinteitä. 
 Toiminta-astetta voidaan mitata vain yhdellä mittayksiköllä. 
 Toiminta-asteesta riippumatta, sekä tuotantotekijöiden yksikköhinnat että suorit-

teiden myyntihinnat ovat vakioita. 
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 Tehonsopeutusta ei tapahdu eikä toiminnan lopettamisvaihtoehtoa oteta huomi-
oon. 

 Esimerkiksi poistot ja korot oletetaan sisältyvän kiinteisiin kustannuksiin. (Alhola 
& Lauslahti 2003, 66-67.) 

Katetuottolaskentaan liittyy erilaisia tunnuslukuja. Jotka auttavat katetuoton merkityksen 

tulkitsemista. Katetuottolaskennan keskeisimpiä tunnuslukuja ovat mm. katetuotto, kate-

tuottoprosentti, kriittinen piste, varmuusmarginaali ja varmuusmarginaaliprosentti. (Al-

hola & Lauslahti 2003, 66-67.) 

Katetuotto on myyntituottojen ja muuttuvien kustannusten erotus. Katetuotolla yrityksen 

on katettava kiinteät kustannukset. Silloin kun katetuotto ylittää kiinteät kustannukset yri-

tys tuottaa voittoa ja jos katetuotto ei pysty ylittämään kiinteitä kustannuksia tuottaa yritys 

tappiota. Olisi siis tärkeää, että yritys saisi katetuottoa kiinteiden kustannusten ja voitto-

tavoitteiden verran. Katetuotto voidaan laskea joko euromääräisesti tai prosentuaalisesti. 

(Alhola & Lauslahti 2003, 67-68). Katetuottoprosentti lasketaan seuraavasti: 

𝐾𝑎𝑡𝑒𝑡𝑢𝑜𝑡𝑡𝑜𝑝𝑟𝑜𝑠𝑒𝑛𝑡𝑡𝑖 =
𝐾𝑎𝑡𝑒𝑡𝑢𝑜𝑡𝑡𝑜

𝑀𝑦𝑦𝑛𝑡𝑖𝑡𝑢𝑜𝑡𝑜𝑡
 𝑥 100 

Kaava 4. Katetuottoprosentti (Alhola & Lauslahti 2003, 67). 

Liikevaihdon kriittinen piste kertoo, kuinka paljon yrityksen täytyisi tuottoja saada, jotta 

myyntikate riittää kattamaan kiinteät kustannukset, jolloin käyttökatteeksi jää nolla. Kun 

lasketaan tuottojen kriittistä pistettä, kannattaa yleensä laskelmiin ottaa mukaan poistot 

ja rahoituskustannukset osana kiinteitä kustannuksia. Tällöin saadaan kriittinen piste, 

jolloin yritys tekee oikeasti voittoa, eikä ainoastaan positiivista käyttökatetta. Lisäksi voi-

daan liikevaihto eritellä myyntimääräksi ja hinnaksi, jotta voidaan laskea kriittinen piste 

myyntimäärän tai tuottoa aikaansaavien toimenpiteiden suhteen. (Osaavayrittaja 2020). 

Kriittinen piste voidaan ratkaista seuraavasti: 

 𝐾𝑟𝑖𝑖𝑡𝑖𝑛𝑒𝑛 𝑝𝑖𝑠𝑡𝑒 =
௄௜௜௡௧௘ä௧ ௞௨௟  ௣௢௜௦௧௢௧ା௥௔௛௢௜௧ ä௧

ெ௬௬௡௧௜௞௔௧௘௣௥௢௦௘௡௧௧௜
 𝑥 100 

Kaava 5. Kriittinen piste (Osaavayrittaja 2020). 

Varmuusmarginaalilla tarkoitetaan toteutuneen myynnin ja kriittisen pisteen myynnin 

erotusta. Se kertoo yrityksen toiminnalle ns. turvamarginaalin. Jos toteutunut myynti on 

suurempi kuin kriittisen pisteen asettama raja myynnille, yrityksellä on siinä mielessä 

turvamarginaali, että yrityksen myynti voi vielä laskea edellisen erotuksen verran ilman, 
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että yrityksen toiminta on tappiollista. (Alhola & Lauslahti 2003, 69-70) Varmuusmargi-

naali lasketaan seuraavasti:  

𝑉𝑎𝑟𝑚𝑢𝑢𝑠𝑚𝑎𝑟𝑔𝑖𝑛𝑎𝑎𝑙𝑖 = 𝑀𝑦𝑦𝑛𝑡𝑖𝑡𝑢𝑜𝑡𝑜𝑡 − 𝐾𝑟𝑖𝑖𝑡𝑡𝑖𝑠𝑒𝑛𝑝𝑖𝑠𝑡𝑒𝑒𝑛 𝑚𝑦𝑦𝑛𝑡𝑖 

Kaava 6. Varmuus marginaali (Alhola & Lauslahti 2003, 69). 

2.3.2 Investointilaskelmat 

Investoinniksi nimitetään käytännössä mitä vain rahan käyttöä, jonka tarkoituksena on 

tulon hankkiminen tai kustannussäästöjen aikaansaaminen. Tarkkaan ottaen investoin-

niksi voidaan kuitenkin ajatella vain sellaista rahan käyttöä, jonka odotetaan tuottavan 

pitkävaikutteisia seuraamuksia, eli rahankäytön vaikutusten on kohdistuttava usealle 

vuodelle. Investointi on siis rahan käyttöä, jolla on aikaulottuvuutta. (Jyrkkiö & Riistamaa 

2004, 202.) 

 Investointiongelmia joudutaan ratkaisemaan monissa tilanteissa. Näitä ovat esimerkiksi: 

 Yrityksen perustaminen 
 Tehtaan rakentaminen 
 Toimipaikan laajentaminen 
 Koneen ostaminen tai vanhan koneen korvaaminen uudella 
 Uuden tuotteen kehittämisen tutkimustyö 
 Pitkävaikutteinen mainoskampanja (Jyrkkiö & Riistamaa 2004, 202.) 

Yleisesti ottaen investoinnit voidaan jakaa rahoitusinvestointeihin, sekä reaali-investoin-

teihin. Reaali-investointeja ovat esimerkiksi laitteiden, koneiden tai kiinteistöjen tuotan-

totekijöiden hankinnat. Reaali-investoinnissa raha sijoitetaan yrityksen omaan toimintaa, 

joten esimerkiksi markkinointi kampanjat, sekä tuotekehitysprojektit voidaan lukea reaali-

investoinniksi.  Rahoitusinvestoinneiksi taas luetaan esimerkiksi arvopaperi hankinnat, 

kuten osakkeet. Rahoitusinvestointi eroaa reaali-investoinnista eritysesti siinä, että han-

kinnan kohteena eivät ole välittömästi yrityksen omat tuotantotekijät. Investoija ei siis itse 

osallistu suoranaisesti tuotantotoimintaan, vaan sijoittaa muiden toimintaan ja on toimin-

nassa mukana korkeintaan vain välillisesti tai aktiivisena hallituksen jäsenenä. Pääoma-

markkinoilla rahoitusinvestointeja tehdään esimerkiksi arvopaperipörssissä. (Alhola & 

Lauslahti 2003, 162.) 
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Reaali-investointeja on mahdollista tarkastella monesta eri näkökulmasta. Eri näkökul-

mat valottavat erilaisia investointeihin liittyviä piirteitä, jotka vaikuttavat niiden kassavir-

tojen luonteeseen ja siihen, miten yritys suhtautuu niihin. Yksi tapa luokitella investoin-

teja yrityksessä on luokitella ne niin, että investointien tarkoitus määrä niiden tyypin. 

 Lakisääteiset ym. pakolliset investoinnit: Yritysten on täytettävä lakisääteiset vel-
voitteet ja kriteerit pakollisilla investoinneilla. Tällaisia ovat esimerkiksi ympäris-
töön ja turvallisuuteen vaikuttavat investoinnit. 

 Korvaus investoinnit: Vanhan kaluston ja laitteiston korvaamista uudella kutsu-
taan korvausinvestoinniksi. Usein vanhan teknologia korvaaminen uudella tehos-
taa myös tuotantoa. 

 Kustannuksia säästävät investoinnit: Usein investointeja tehdään, jotta yrityk-
sessä pystytään muuttamaan kustannusrakennetta yritykselle suotuisammaksi. 
Esimerkiksi työvaiheen koneistaminen, uuden teknologian implementointi tai tuo-
tannon siirtäminen halvemman työvoiman maihin toimivat kustannuksia säästä-
vinä investointeina. 

 Nykyisten tuotteiden kysynnän kasvun tyydyttävät investoinnit: Nämä investoinnit 
tehdään, jotta voidaan tyydyttää tuotteiden kysynnän kasvamisesta syntynyt 
tarve. Kasvanut kysyntä saattaa johtua esimerkiksi uusille markkinoille siirtymi-
sestä. 

 Investoinnit uusiin tuotteisiin: Uusien tuotteiden kehittäminen vaatii erityisesti al-
kuvaiheessa tuotekehittelyä ja tutkimustyötä, sekä myöhemmin investointeja 
vaatii tuotantokapasiteetti ja tuotteen markkinointi. 

Toisaalta investoinnit voidaan jakaa niiden ohjaustason mukaan, jolloin puhutaan ope-

ratiivisista ja strategisista investoinneista. 

 Operatiiviset investoinnit: Operatiiviset investoinnit ovat nykyisen toiminnan te-
hostamista annetuissa puitteissa. Operatiivisten investointien tulee olla strate-
gian mukaisia. 

 Strategiset investoinnit: Strategiset investoinnit luovat yritykselle uusia toiminta-
edellytyksiä ja niitä koskevat päätökset tehdään aina yrityksen ylimmässä joh-
dossa. Strategiset investoinnit muuttavat yrityksen nykyisen toiminnan rajoja ja 
yrityksen toiminnan painotusta. 

Lisäksi investointeja voidaan tarkastella investointi kohteen luonteen mukaan: 

 Aineelliset investoinnit 
 Aineettomat investoinnit (Ikäheimo ym. 2009, 204-205.) 

Yrityksien tekemien investointien vaikutuksien odotetaan ylettyvät yleensä pitkälle tule-

vaisuuteen. Tästä johtuen investointien suurimmiksi ongelmiksi muodostuvat: 

 Epävarmuus 
 Mittausongelmat 
 Eriaikaisten suoritusten saaminen vertailukelpoisiksi 
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Epävarmuus on aina tekijänä, kun päätöksen teko tähtää tulevaisuuteen. Mitä pidempi 

ajanjakso suunnittelussa on kyseessä, sitä suuremmaksi epävarmuuden voidaan katsoa 

kasvavan. Esimerkiksi uudella tuotteella saattaa ilmetä kysyntä ongelma. Koskaan ei 

voida varmuudella tietää, kuinka paljon tuotetta saadaan kaupaksi. Korvaus investoinnin 

kannalta ongelma ei ole niinkään näkyvä, sillä moni muuttuva tekijä tiedetään ja näin 

ollen tulevaisuuden menekki on helpommin ennustettavissa. Pitkäkestoiset ja suuret ra-

kennuskohteet ovat myös investoinnin kannalta hyvin ongelmallisia, sillä ne saattavat 

aiheuttaa hyvinkin suuria yllätyksiä investoinnin suuruudessa. (Jyrkkiö & Riistamaa 

2004, 204.) 

Investointi päätöksissä harkinnan varaisten tekijöiden osuus on yleensä erittäin suuri. 

Onkin hyvin tärkeää, että ne otetaan huomioon mitattavissa olevien tekijöiden lisäksi. 

Esimerkiksi työpaikan viihtyisyyteen investoidessa, voidaan olettaa työtehon ja tuotta-

vuuden kasvavan, mutta realistisesti on kuitenkin hyvin hankala tarkalleen mitata kuinka 

investoinnit oikeasti tuottavat haluttua tulosta. (Jyrkkiö & Riistamaa 2004, 202.) 

Eriaikaiset suoritukset aiheuttavat ongelman investoinnissa nimenomaan investoinnin 

aikaulottuvuuden luonteen takia. Tästä johtuen investointilaskelmiin otettavat tuotot ja 

kustannukset sattuvat useisiin eri ajankohtiin. Tämä ongelma on kuitenkin saatu melko 

hyvin ratkaistua laskentakoron avulla. Laskentakoron ansiosta koron ja inflaation vaiku-

tus on saatu lievennettyä ja eriaikaiset suoritukset saadaan helposti vertailukelpoisiksi. 

(Jyrkkiö & Riistamaa 2004, 204-205.) 

 

Investointien kannattavuutta arvioidessa tai eri investointien paremmuutta vertailtaessa, 

on investointilaskelmien eri tekijöiden arviointi avainasemassa. Keskeisimmät investoin-

tilaskelmien komponentit ovat:  

 Hankinta meno 
 Jäännösarvo 
 Käyttöpääoma 
 Vuotuiset nettotuotot 
 Investoinnin pitoaika 
 Laskentakorkokanta 

Näihin komponentteihin ei ole mukaan luettu esimerkiksi poistoja tai muita tuloslaskel-

man eriä, jotka eivät suoranaisesti ole kassavirtoja. Näitä ei huomioida siksi, että inves-
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tointien kannattavuuden arvioinnissa vain kassavirroilla on merkitystä. Investointi laskel-

missa poistoilla on merkitystä vain silloin, mikäli niiden verovaikutukset otetaan kassa-

virroissa huomioon. (Ikäheimo ym. 2009, 209.) 

Hankintameno on investoinnin alussa käytetty suuri meno. Se on edellytys tulevien kas-

savirtojen aikaan saamiseksi. Hankintameno voi koostua hyvinkin monenlaisista eristä. 

Menoja voivat olla esimerkiksi laitteiston hankkiminen ja asentaminen, henkilökunnan 

koulutus, kiinteistön rakennuttaminen, tai markkinatutkimus. Hankintamenon riittävän 

laaja hahmottaminen on tärkeää, jotta voidaan kartoittaa mitkä menoerät jäisivät toteu-

tumatta, mikäli kyseistä investointia ei tehtäisi. Hankintameno vapautuu investoinnista 

pikkuhiljaa, kun siitä saadaan tuloja ja laitteiston tuotantokyky heikkenee. Tätä arvon-

alenemista kuvataan yrityksen tilinpäätöksessä suunnitelman mukaisilla poistoilla. (Ikä-

heimo ym. 2009, 210.) 

Jäännösarvo on se osa investoinnin hankintamenosta, joka jää jäljelle, kun investointi on 

täysin palvellut. Investoinnin käynnistymisestä saattaa mennä jopa vuosikymmeniä, en-

nen kuin yksittäisen investoinnin tuotanto päättyy. Tätä investoinnin päätösarvoa kutsu-

taan jäännösarvoksi. Usein investointien jäännösarvoa on hyvin vaikea arvioida ja sen 

oletetaankin usein olevan arvoton. (Ikäheimo ym. 2009, 210.) 

Käyttöpääomalla tarkoitetaan niitä muutoksia varastoissa, kassassa, myyntisaatavissa 

ja ostoveloissa, jotka voidaan kohdistaa tehtävälle investoinnille. Toisin kuin hankinta-

meno, käyttöpääoma sitoutuu koko investoinnin pitoajalle. Tämä johtuu toiminnan var-

mistamisen tarpeesta. Kun investointi on käynnistetty, täytyy varastossa olla raaka-ai-

neita, puolivalmisteita ja myös valmiita tuotteita. Yleensä oletuksena on, että nämä va-

rastot ovat samansuuruisia koko tuotantojakson ajan. Myös tuotteen myynnistä saatavat 

kassavirrat oletetaan tulevan vasta sen jälkeen, kun tuotteet on toimitettu asiakkaalle. 

Vastaavasti omiin hankintoihin liittyvät ostovelat vähentävät käyttöpääomaan sitoutu-

nutta varallisuutta. (Ikäheimo ym. 2009, 210.) 

Vuotuiset nettotuotot eli tuotot ja kustannukset syntyvät niistä kassavirroista, jotka toteu-

tuvat vasta, kun investointi on varsinaisessa tuotantovaiheessa. Positiivisia kassavirtoja 

ovat mm. tuotteiden myynti ja/tai uuden teknologian johdosta aikaansaadut kustannus-

säästöt. Vastaavasti kassamenoja aiheuttavat mm. tuotannon raaka-aineet, henkilöstön 

palkkamenot, laitteiston korjaukset ja huolto, epäonnistuneiden tuotteiden aiheuttamat 

virheiden selvitykset ja kuljetukset. (Ikäheimo ym. 2009, 210-211.) 
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Investoinnin pitoajalla tarkoitetaan ajanjaksoa, jonka investointi on tuottavassa toimin-

nassa ja jolta vuotuisia nettotuottoja arvioidaan syntyvän. Pitoajan pituuteen vaikuttavat 

monet tekijät. Laitteiston ikääntyminen aiheuttaa luonnollisesti fyysistä kulumista, joka 

taas johtaa yhä useampaan käyttökatkokseen ja huoltoon ja näin tuotanto muuttuu epä-

varmemmaksi. Laitteiston tekninen pitoaika viittaa siihen, kuinka kauan laite on teknisesti 

tarpeeksi hyvä tuotantoon. Vanhaa teknologiaa voi olla vaikea huoltaa mm. varaosien 

saatavuuden tai osaajien puutteen takia. Tuotteen ikä voi olla yksi rajoittava tekijä. Tek-

nologia kehittyy koko ajan kovaa vauhtia eteenpäin ja tuotteen käyttötarve voi yksinker-

taisesti lakata. Taloudellinen ikä, joka liittyy kaikkiin edellä mainittuihin pitoaikoihin, tar-

koittaa sitä aikaa, joka on taloudellisesti kaikkein järkevin aika pitää kyseinen investointi 

toiminnassa. (Ikäheimo ym. 2009, 211.) 

Laskentakorkokannalla tarkoitetaan sitä rahan aika-arvoa, jolla investointiin liittyviä kas-

savirtoja siirretään ajankohdasta toiseen. Laskentakorkokannan tarkoituksena on, että 

saataisiin eriaikana syntyvät tulot ja menot yhteismitallistettua investointilaskelmaan. 

Toisekseen yrityksen resurssit eivät ole loputtomat ja kaikkia tuottosuunnitelmia ei voida 

toteuttaa, joten paras kilpaileva vaihtoehto saattaa asettaa laskentakorkokannan. Toi-

saalta laskentakorkokanta voi olla myös vieraan pääoman kustannus, toisin sanoen lai-

narahan korkokustannus. (Ikäheimo ym. 2009, 211-212.) 

Investointilaskennassa käytössä on monenlaisia eri menetelmiä, joiden ominaisuuksissa 

on huomattavia eroja ja lopputuloksetkin voivat ratkaisevasti poiketa toisistaan. Yleisim-

piä menetelmiä investointien arvioimiseen ovat takaisinmaksuaika, sisäinen korkokanta 

ja nettonykyarvo. Näitä kaikkia menetelmiä käytetään yrityksissä sekä ensisijaisina että 

toissijaisina kriteereinä. (Ikäheimo ym. 2009, 212.) 

 

Takaisinmaksuaika, Payback method, kertoo kuinka kauan kuluu, kun investointi mak-

saa itsensä takaisin. Toisin sanoen se kertoo milloin investoinnin vuosittaiset nettotuotot 

tulevat alkuinvestoinnin suuruiseksi. (Ikäheimo ym. 2009, 212.) Takaisinmaksuaika voi-

daan laskea seuraavasti: 

෍ 𝑛𝑒𝑡𝑡𝑜𝑘𝑎𝑠𝑠𝑎𝑣𝑖𝑟𝑟𝑎𝑡 − 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑜𝑖𝑛𝑛𝑖𝑛 𝑘𝑢𝑠𝑡𝑎𝑛𝑛𝑢𝑠 = 0

௡

௧ୀଵ

 

Kaava 7. Takaisinmaksuaika (Ikäheimo ym. 2009, 213). 
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Edellisestä kaavasta ratkaistaan aika n, joka siis kertoo, missä ajassa investointi maksaa 

itsensä takaisin. Jotta investointi kannattaisi toteuttaa, takaisinmaksuajan tulee olla lyhy-

empi kuin rajaksi asetettu aika. Esimerkiksi jos aikarajaksi on asetettu viisi vuotta ja in-

vestointi maksaa itsensä takaisin neljässä vuodessa, tämän perusteella investointi olisi 

toteuttamiskelpoinen. Takaisinmaksuajan käyttö investointien arvioinnissa perustuu sii-

hen, että se korostaa lähitulevaisuudessa saatavien kassavirtojen merkitystä. Tämä on 

erityisesti tärkeää niille yrityksille, joille kassavirta saattaa aiheuttaa rajoitteita. Takaisin-

maksuajan ongelmana voidaan pitää sitä, että se ei huomio takaisinmaksuajan jälkeisiä 

kassavirtoja. Tämä johtaa siihen, että takaisinmaksuaika on lyhyempi kuin silloin, jos ra-

han aika-arvo otettaisiin huomioon. (Ikäheimo ym. 2009, 212-213.) 

Sisäisen korkokannan menetelmä, Internal rate of return (IRR), kertoo sen rahoituskus-

tannustason, jolla investointi on toteuttamiskelpoinen. Toisin sanoen, jos sisäinen korko-

kanta on suurempi, kuin tuottovaatimus, joka investoinnille on asetettu, niin tällöin inves-

tointi on kannattava. Tämä voidaan tulkita esimerkiksi siten, että kun sisäiseksi korko-

kannaksi saatu arvo on suurempi kuin se lainarahan korko, joka investointiin käytetään, 

niin tällöin investointi kannattaa toteuttaa. Esimerkiksi jos laina korko on 3 %, jota pide-

tään tässä myös tuottovaateena, ja investointi tuottaa 5 %, niin lainakorkoon nähden 

investointi on kannattava. IRR kertoo siis prosenteissa, kuinka paljon investointi tuottaa 

pääomaa. Siinä rahan aika-arvo on huomioituna. Sisäisen korkokannan käyttökelpoi-

suutta parantaa se, että siinä kaikki kassavirrat otetaan huomioon. Näin IRR siis mittaa 

investoinnin kannattavuutta, eikä pelkästään kassavirtojen kertymisnopeutta niin kuin ta-

kaisinmaksuaika teki. Sisäisen korkokannan laskeminen käsin on haastavaa ja se rat-

kaistaankin yleensä tietokoneen avulla. (Ikäheimo ym. 2009, 212-213.) Sisäinen korko-

kanta voidaan laskea seuraavasti: 

0 = ∑
௄௔௦௦௔௩௜௥௧௔

(ଵାூோோ)೟
௡
௧ୀଵ +

௝ää௡௡ö௦௔௥௩௢ ೙

(ଵାூோோ)೙ − ℎ𝑎𝑛𝑘𝑖𝑛𝑡𝑎𝑚𝑒𝑛𝑜  

Kaava 8. Sisäinen korkokanta (Ikäheimo ym. 2009, 214). 

Nykyarvomenetelmässä, Net present value method (NPV), kaikki maksut siirretään, toi-

sin sanoen diskontataan samaan ajanhetkeen. Käytännössä tämä hetki on aina inves-

toinnin alkuajankohta. Nykyarvomenetelmää tulkitaan siten, että mikäli nykyarvo on po-

sitiivinen, niin investointi on kannattava. (Ikäheimo ym. 2009, 212-213.) Nykyarvomene-

telmä lasketaan seuraavasti: 

𝑁𝑃𝑉 = 𝑛𝑒𝑡𝑡𝑜𝑘𝑎𝑠𝑠𝑎𝑣𝑖𝑟𝑟𝑎𝑡 − 𝑃𝑉(𝑖𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑜𝑖𝑛𝑛𝑖𝑛 𝑘𝑢𝑠𝑡𝑎𝑛𝑛𝑢𝑠) 
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Kaava 9. Nykyarvomenetelmä (Ikäheimo ym. 2009, 215). 

Ongelmana nykyarvomenetelmässä on se, että se ei huomio sitä, että pääomaa ei ole 

rajoittamattomasi saatavilla, joten suurten ja pienten investointien keskinäinen vertailu 

on ongelmallista. Tämä eri kokoisten investointien ongelma voidaan poistaa, kun nyky-

arvoon lisätään investoitu pääoma ja tämä summa jaetaan kyseisellä investoidulla pää-

omalla. Tällöin tätä kutsutaan suhteelliseksi nykyarvoksi (SNA). Tällöin valittaisiin se in-

vestointi arvo, jonka nykyarvoindeksi on suurin. (Ikäheimo ym. 2009, 216.) Suhteellinen 

nykyarvo voidaan laskea seuraavasti: 

𝑆𝑁𝐴 =
𝑁𝑃𝑉 + 𝐻𝑎𝑛𝑘𝑖𝑛𝑡𝑎𝑚𝑒𝑛𝑜

𝐻𝑎𝑛𝑘𝑖𝑛𝑡𝑎𝑚𝑒𝑛𝑜
 

Kaava 10. Suhteellinen nykyarvo (Ikäheimo ym. 2009, 216). 
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3 YRITYSTOIMINNAN KANNATTAVUUS 

Yrityksen perustehtävä on tuottaa omistajien sijoittamalle pääomalle mahdollisimman 

hyvää tuottoa. Tämä tapahtuu yleensä myymällä tuotteita tai palveluja yrityksen valitse-

milla markkinoilla. Samalla yritys luo yhteiskuntaan työpaikkoja ja maksaa veroja. Yritys-

toiminnan kannattavuus on edellytys sille, että yritys voi tuottaa taloudellista hyvinvointia 

yhteiskunnalle. (Harmaala, Jallinoja 2012, Luku 3.) 

3.1 Kannattavuus 

Kannattavuuden taustalla on useita eri tekijöitä, mutta yksinkertaisuudessaan se on tu-

lojen ja menojen tasapainottelua. Yritys tuottaa voittoa, kun sen tulot ovat menoja suu-

remmat tietyllä aikavälillä. Yrityksen euromääräisen, eli absoluuttisen voiton perustella 

ei voida vielä sinänsä tietää onko yritystoiminta kannattavaa. Tulosta pitää verrata yri-

tyksen liiketoiminnan laajuuteen, yritykseen sitoutuneen pääoman määrään, sekä siihen 

kuinka suuri riski yritystoiminnassa on mukana. Kannattavuus edellyttää sitä, että yritys 

tuottaa suuremman tuoton yrityksen pääomalle, kuin mitä yritys joutuu pääomasta mak-

samaan.  Pääoman tuottoa voidaan arvioida suhteuttamalla yrityksen voitto ja lainojen 

korot yrityksen omistajille kuuluvan oman pääoman ja lainanantajilta saadun velkapää-

oman yhteismäärään. (Osaavayrittaja 2020.) Pääoman tuotto voidaan laskea seuraa-

vasti: 

𝑃ää𝑜𝑚𝑎𝑛 𝑡𝑢𝑜𝑡𝑡𝑜 =
௩௢௜௧௧௢ ା ௅௔௜௡௢௝௘௡ ௞௢௥௢௧

ை௠௔ ௣ää௢௠௔ ା ௅௔௜௡௔௣ää௢௠௔
 𝑥 100  

Kaava 11. Pääoman tuotto (Osaavayrittaja 2020). 

3.2 Tuotot 

Liiketoiminnan tarkoituksena on asiakkaiden tarpeiden tyydyttäminen tuottamalla suorit-

teita, jotka vastaavat asiakkaiden tarpeita. Suoritteita on tuotettava kannattavasti, jotta 

suoritteiden valmistamiseen uhratut kustannukset saadaan katettua tuotoilla. Tuotot ovat 

suoritteiden myynnistä saatuja rahamääräisiä korvauksia. Liikevaihto saadaan selville, 

kun näistä korvauksista vähennetään myynnin oikaisuerät, kuten annetut alennukset ja 
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arvonlisävero. Kokonaistuotot voidaan laskea, kun myytyjen suoritteiden määrä kerro-

taan yksikköhinnalla. Kokonaistuottojen seuraaminen on yritys- ja/tai toimialakohtaista. 

Kokonaistuottoja voidaan seurata esimerkiksi vuosi- ja kuukausitasolla tai esimerkiksi 

jopa viikko- tai päivätasolla. Esimerkiksi tietyn tuotteen tuotto kuukauden aikavälillä on 

tuotteen myyntimäärä kerrottuna tuotteen myyntihinnalla. Tuottoja voidaan myös seurata 

tuote- ja tuoteryhmäkohtaisesti tai toimipaikkakohtaisesti. Yhä useammin yritys seuraa 

tuottojaan myös jakelukanavakohtaisesti. (Alhola & Lauslahti 2003, 52.) 

3.3 Kustannukset 

Käsitteitä kustannus, kulu ja meno käytetään usein synonyymeinä. Tosiasiassa ne eivät 

kuitenkaan tarkoita samaa asiaa. Kulu ja meno ovat lähinnä kirjanpidon ja tilinpäätöksen 

käsitteitä. Kulu on se osa menosta, josta ei enää odoteta tulevaisuudessa tuloa. Meno 

on siis käsitteenä laajempi kuin kulu. Myös maksu on erotettava kustannuksesta. Maksu 

on pelkästään rahaprosessin tapahtuma ja sillä, milloin tuotantotekijää maksetaan ei ole 

merkitystä kustannuksen, kulun tai menon kannalta. Kustannus on operatiivisen lasken-

tatoimen käsite, jolla tarkoitetaan suoritteiden aikaansaamiseksi tehtyjä uhrauksia, jotka 

aiheutuvat tuotantotekijöiden käytöstä ja kulutuksesta. Kustannukset ovat siis tuotanto-

tekijöiden määrä kerrottuna yksikköhinnalla. Seurantalogiikka on pitkälti samankaltainen 

tuottojen seurannan kanssa. (Alhola & Lauslahti 2003, 53-54.) 

Kustannuksia voidaan jaotella monella eri tavalla. Perinteisesti ne kuitenkin jaotellaan 

seuraavien kustannuskäsiteparien lailla: 

 Muuttuvat ja kiinteät kustannukset 

 Välittömät ja välilliset kustannukset 

 Erillis- ja yhteiskustannukset (Alhola & Lauslahti 2003, 54.) 

Muuttuviin ja kiinteisiin kustannuksiin kustannukset jaetaan sen mukaan, miten kustan-

nukset riippuvat toiminnan volyymista. Muuttuvat kustannukset vaihtelevat suoraan ver-

rannollisesti tuotannon volyymiin nähden. Eli muuttuvat kustannukset ovat siis sitä suu-

remmat mitä enemmän valmistetaan tai myydään. Kiinteät kustannukset eivät taas ole 

suoraan volyymisidonnaisia. Kiinteiden kustannusten määrä ei siis suoranaisesti riipu 

siitä miten paljon tuotetta valmistetaan tai myydään. (Alhola & Lauslahti 2003, 55.) 



30 

TURUN AMK:N OPINNÄYTETYÖ | Sakari Sajamo 

Jos muuttuvat kustannukset muuttuvat täysin tasasuhtaisesti tuotannosta tai myynnistä 

riippuen, pidetään niitä silloin lineaarisesti muuttuvina kustannuksina. Tällöin muuttuvien 

kustannusten oletetaan kasvavan tai vähenevän verrannollisesti toiminta-asteen muu-

toksiin. Tyypillisiä muuttuvia kustannuksia voivat olla esimerkiksi raaka-aineet ja valmis-

tukseen liittyvät energia kustannukset. (Alhola & Lauslahti 2003, 55.) 

Jos muuttuvien kustannusten määrä muuttuu toiminnan volyymiin nähden ylisuhtaisesti, 

kutsutaan näitä progressiivisesti muuttuviksi kustannuksiksi. Progressiivisesti muuttuvia 

kustannuksia voi syntyä esimerkiksi ylitöistä, koska yleensä tällöin työtuntien hinnat nou-

sevat. Jos taas kustannukset muuttuvat toiminnan volyymiin nähden alisuhtaisesti, kut-

sutaan näitä degressiivisesti muuttuviksi kustannuksiksi. Degressiivisesti muuttuvia kus-

tannuksia voi syntyä esimerkiksi, kun tuotannontekijöitä ostetaan niin paljon, että niiden 

hankinta oikeuttaa paljousalennukseen. (Alhola & Lauslahti 2003, 55-56.) 

Kiinteiden kustannusten määrä ei riipu tuotannon määrästä, vaan voidaan katsoa, että 

kiinteät kustannukset syntyvät tuotantovalmiuden ylläpidosta. Ne ovat siis kapasiteetti 

kustannuksia, jotka syntyisivät vaikka toiminta-aste olisi nolla. Tyypillisiä kiinteitä kustan-

nuksia voivat olla esimerkiksi vuokrat, toimihenkilöiden palkat, pitkävaikutteiset tuotan-

tovälineet jne. Kaikki kiinteät kustannuksetkaan eivät kuitenkaan välttämättä ole täysin 

kiinteitä. Esimerkiksi sellaiset kustannukset, jotka kasvavat tuotantomäärän kasvaessa 

hyppäyksittäin, kutsutaan puolikiinteiksi kustannuksiksi. (Alhola & Lauslahti 2003, 56-

57.) 

Välittömät kustannukset ovat sellaisia kustannuksia, jotka voidaan aiheuttamisperiaat-

teen mukaan kohdistaa suoraan laskentakohteelle, kuten esimerkiksi tuotteelle. Tällaisia 

kustannuksia ovat esimerkiksi raaka-ainekustannukset ja valmistuspalkat. Välittömät 

kustannukset ovat luonteeltaan lähinnä muuttuvia kustannuksia. (Alhola & Lauslahti 

2003, 63.) 

Välilliset kustannukset ovat yleiskustannuksia, jotka ovat eri laskentakohteille yhteisiä. 

Niiden kohdistaminen laskentakohteelle onkin paljon ongelmallisempaa kuin välittömien 

kustannusten. Välillisetkin kustannukset pyritään kuitenkin kohdistamaan mahdollisim-

man hyvin laskentakohteille aiheuttamisperiaatetta noudattaen. Käytännössä tämä on-

gelma ratkaistaan kustannuspaikkalaskennan, yleiskustannuslisien ja toimintopohjaisen 

kustannuslaskennan avulla. Välilliset kustannukset voivat olla joko muuttuvia tai kiinteitä 

kustannuksia. (Alhola & Lauslahti 2003, 64.) 
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Yhteiskustannukset ovat nimensä mukaisesti eri laskentakohteiden yhteisesti aiheutta-

mia kustannuksia. Yhteiskustannusten luonteesta johtuen ne ovat sellaisia kustannuk-

sia, jotka eivät jää pois vaikka yksittäinen laskentakohde, kuten esimerkiksi jokin tuote, 

poistetaan tuotanto-ohjelmasta. Kulloinkin tarkastelun kohteena olevan toimintayksikön, 

projektin tai suoritteen kannalta katsottuna yhteiskustannukset ovat sellaisia kustannuk-

sia, joiden määrään toimintayksikössä, toiminta-asteessa tms. tapahtuvilla muutoksilla 

ei ole merkitystä. (Alhola & Lauslahti 2003, 64.) 

Erilliskustannukset ovat sellaisia kustannuksia, jotka voidaan kohdistaa suoraan tietylle 

laskentakohteelle. Kustannukset, jotka ovat erilliskustannuksia, jäävät pois, jos yksittäi-

nen laskentakohde poistetaan tuotanto-ohjelmasta. Erilliskustannuksiksi voidaan määri-

tellä myös sellaiset kustannukset, jotka lisätään, jos toiminta yksikkö avataan tai vastaa-

vasti, jotka poistetaan, kun toiminta yksikkö suljetaan. (Alhola & Lauslahti 2003, 64.) 

3.4 Kannattavuuden parantaminen 

Yksi yritysten keskeisimmistä jatkuvan kehityksen kohteista on kannattavuuden paran-

taminen. Kannattavuutta voidaan parantaa vaikuttamalla kannattavuuden tekijöihin, joita 

ovat muun muassa: 

 Myyntimäärän lisäys 

 Hintojen nostaminen 

 Tuotevalikoiman muuttaminen 

 Kustannusten karsiminen 

 Pääoman käytön tehostaminen (Osaavayrittaja 2020.) 

Myyntimäärien lisääminen kasvattaa yrityksen katetuottoa ja tulosta. Tuloksen kasvami-

nen johtuu siitä, että myynnin kasvaessa ainoastaan muuttuvat kustannukset suurenevat 

ja kiinteät kustannukset taas pysyvät ennallaan. Näin ollen tuotot kasvavat kustannuksiin 

nähden enemmän ja tuotekohtaiset yksikkökustannukset alenevat. Jotta yritys voisi li-

sätä myyntiään, sen nykyisten asiakkaiden tarvitsisi ostaa tuotteita enemmän tai yrityk-

sen pitäisi saada hankittua uusia asiakkaita. Tämä vaatii usein markkinointi toimenpi-

teitä, jotka taas lisäävät kiinteitä kustannuksia. Tästä johtuen myynnin kasvun on oltava 

tarpeeksi suurta, jotta kasvanut katetuotto ylittää markkinointikustannusten kasvun. 

(Osaavayrittäjä 2020.) 
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Hintojen korottaminen on yksi tehokkaimmista tavoista kasvattaa kannattavuutta olet-

taen, että myyntimäärät eivät pienene hintojen korotuksen seurauksena. Pienikin hinto-

jen korotus saattaa vaikuttaa merkittävästi kannattavuuteen, sillä kiinteät ja muuttuvat 

kustannukset pysyvät samoina. Yleensä vaarana kuitenkin on, että hintojen nousun seu-

rauksena tuotteiden menekki vähenee ja näin olen hintojen korotuksesta saatava tuotto 

voi pahimmassa tapauksessa kääntyä myös laskuun. Mitä kovempi kilpailu alalla on, sitä 

vaikeampaa yrityksen on yleensä korottaa hintojaan. Toisaalta silloin, kun asiakkaat ovat 

tyytyväisiä yritykseen ja tuotteeseen tai palveluun, pieni hinnankorotus voi olla asiak-

kaalle vähämerkityksellistä. (Osaavayrittaja 2020.) 

Yritys voi myös pyrkiä lisäämään kannattavuuttaan muuttamalla tuotevalikoimaansa. 

Vanhoja tai huonosti myyviä tuotteita kannattaa korvata uusilla tai keskittyä kokonaan 

yrityksen paremmin kannattaviin tuotteisiin ja poistaa huonosti menestyvät tuotteet yri-

tyksen tuoteportfoliosta. (Osaavayrittaja 2020.) 

Myös kustannusten karsiminen on tehokas tapa parantaa yrityksen kannattavuutta. Kus-

tannusten karsiminen voidaan jakaa muuttuvien ja kiinteiden kustannusten karsimiseen. 

Muuttuvien kustannusten karsiminen edellyttää tuotteiden ostamista tai valmistamista 

halvemmalla kuin ennen. Kiinteiden kustannusten alentaminen taas edellyttää usein toi-

minnan tehostamista ja tarpeettomien kustannuserien karsimista. (Osaavayrittaja 2020.) 

Ostokustannusten alentamiseksi yritys pyrkii yleensä neuvottelemaan edullisemmat eh-

dot itselleen toimittajien kanssa. Näin yritys saattaa saada ostettua tuotteita halvemmalla 

tai säästää tuotteiden toimitus- ja rahtikustannuksissa. Toimittajien kanssa edullisempiin 

ostoehtoihin pääsemiseksi yrityksen on yleensä kasvatettava ostettavaa volyymiään. 

Ostovolyymiä kasvatettaessa on kuitenkin syytä olla varovainen, ettei kasvata sitä liikaa. 

Liiallinen ostovolyymi aiheuttaa varastoja, jotka sitovat pääomaa ja aiheuttaa näin kus-

tannuksia korkokustannusten muodossa. Lisäksi varastojen riskinä on, että tuotteet pi-

laantuvat tai niiden hinta alenee ja näin ollen yritykselle syntyy kustannuksia hävikin 

muodossa. Aika ajoin toimittajien kilpailuttaminen saattaa olla hyvä keino ostokustan-

nusten alentamiseksi. (Osaavayrittaja 2020.) 

Toiminnan tehostaminen vaatii yritykseltä huolellista yrityksen toimintojen läpikäyntiä. 

Näin voidaan löytää tapoja, joilla asiat yrityksessä voidaan tehdä entistä kustannuste-

hokkaammin ilman, että liiketoiminta kärsii siitä millään tavalla. Myös uuden teknologian 

käyttöönotto on tehokas tapa alentaa kiinteitä kustannuksia. Uusilla koneilla tuotteet voi-
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daan valmistaa entistä tehokkaammin. Uusi teknologia voi myös olla energiatehokkaam-

paa kuin vanha ja näin ollen myös energia kustannuksissa voidaan säästää. Jos kiinteitä 

kustannuksia saadaan alennettua ilman, että se vaikuttaa myyntiin, paranee yrityksen 

tulos kiinteiden kustannusten alentuman verran. (Osaavayrittaja 2020.) 

Pääoman käytön tehostaminen on tehokas keino yrityksen kustannusten pienentämi-

seen ja kannattavuuden parantamiseen. Pääomankäytön tehostus kohdistetaan yrityk-

sen käyttöomaisuuteen kuten koneisiin, rakennuksiin, varastoihin, myyntisaamisiin ja yri-

tyksen kassavaroihin. (Osaavayrittaja 2020.) 
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4 TUTKIMUKSEN TOTEUTUS 

Tämän opinnäytetyön empiirisessä osiossa pyritään vastaamaan kysymykseen: ”Onko 

yritys X:n kannattavaa alkaa valmistamaan uuden sukupolven valaisinta korvaamaan 

vanha loisteputkella toimiva tuote?”. Opinnäytetyö on luonteeltaan toiminnallinen, joka 

perustuu suurilta osin kustannuslaskennan jo valmiiksi olemassa olevaan teoriaan. Opin-

näytetyön produktina on tarkoitus saada tarvittavat kustannuslaskennan tulokset autta-

maan yritys X:n yritysjohdon päätöksentekoa uuden valaisimen kannattavuudesta. Ny-

kyisen loisteputkivalaisimen mahdollista jäljellä olevaa elinkaarta ja vertailua uuteen 

LED-valaisimeen ei tässä opinnäytetyössä tutkittu. Työ ei siis ota kantaa, missä vai-

heessa siirto uuteen tekniikkaan kannattaa tehdä. 

Laskelmat ovat tehty Excel taulukoihin, jotta data on helposti luettavissa ja tarvittaessa 

laskelmien eri komponentit ovat muutettavissa. Excel taulukoiden yhtenä etuna on niiden 

dynaamisuus: ohjelman avulla on kokemattomammankin käyttäjä mahdollista helposti 

tehdä ns. what if -analyysejä muuttamalla parametreja laskentataulukossa. Toimeksian-

non luonteen takia työn empiirinen osuus pitää sisällään liikesalaisuuksia, ja tästä joh-

tuen varsinaiset komponenttien nimet, niiden hinnat ja itse kustannuslaskelmat ovat jä-

tetty pois opinnäytetyöstä, yrityksen omaleimaisen aseman säilyttämiseksi ja kriittisten 

tarjouskilpailutekijöiden suojaamiseksi. 

Jotta uuden tuotteen kannattavuutta päästiin tarkastelemaan, oli aluksi selvitettävä uu-

den LED-valaisimen kustannukset. Tätä varten yhdessä yritysjohdon kanssa laadittiin 

niin kutsuttu Bill of materials, (BOM) eli tuoterakenneluettelo, toimittajilta tilattavista ma-

teriaaleista, joista uuden sukupolven LED-valaisimen prototyyppi saataisiin valmistettua. 

Uuden tuotteen valmistamisen läpivientiajat mitattiin tarkasti vaihe vaiheelta. Näin saatiin 

muodostettua uudelle tuotteelle kohdistuvat muuttuvat kustannukset. Samalla keskus-

teltiin yritysjohdon kanssa siitä, miten ja missä laajuudessa kiinteitä kustannuksia vyöry-

tetään tuotteelle. 

Tutkimuksen laskentatavaksi valittiin katetuottomenetelmä. Katetuottomenetelmä valit-

tiin siksi, että se on riittävän yksinkertainen ja selkeä yrityksen käyttöön. Yrityksellä ei ole 

käytössänsä erillistä laskentaosastoa tuottamaan dataa päätöksenteon pohjaksi, vaan 

yrityksen johto itse laatii kannattavuuslaskelmat. Yrityksessä ei myöskään ole käytössä 

toiminnanohjausjärjestelmää, joka tukisi monimutkaisia kannattavuuslaskelmia. Myös 
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muita kustannuslaskennan menetelmien käyttöä pohdittiin, mutta päädyttiin siihen lop-

putulokseen, että ne ovat liian raskaskäyttöisiä. 
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5 TULOKSET JA POHDINNAT 

Tässä kappaleessa tarkastellaan tutkimuksessa selvinneitä tuloksia. Tulosten jälkeen on 

lopuksi pohdittu tutkimukseen liittyviä seikkoja. Pohdinnan tarkoituksena on tarkastella 

miten hyvin tutkimuksen tavoitteet ovat toteutuneet ja mitä mahdollisia ongelmia tutki-

muksessa kohdattiin. 

5.1 Tulokset 

Tuotteelle kohdistuneet muuttuvat kustannukset voitiin pääasiassa jakaa kahteen ryh-

mään, työ- ja materiaalikustannuksiksi. Näistä kustannuksista ylivoimaisesti suurempi 

osa oli materiaalikustannuksia. Tämä onkin teollisuusalalle melko tyypillinen kustannus-

lajien jakauma. Vanhaan tuotteeseen verrattuna materiaali kustannukset nousivat hie-

man, mutta tämä oli jo tutkimuksen alussa odotettavissa, sillä LED-valaisimien kom-

ponentit ovat vielä suhteellisen kalliita loisteputken jo pitkään markkinoilla olleisiin kom-

ponentteihin verrattuna.  

LED-valaisimen työkustannukset koostuivat metalli-, maalaus-, kytkentä- ja pakkaus-

työstä. LED-valaisimen valmistuksen läpivientiaikoja mitatessa huomattiin, että työkus-

tannuksissa ei juurikaan tapahtunut muutoksia, kytkentätyötä lukuun ottamatta. Kytken-

tätyössä taas havaittiin suhteellisen suuri ero vanhan valaisimen kytkentäaikaan verrat-

tuna. Uusi pidempi kytkentäaika ei kuitenkaan ollut niin valtavasti edeltävää valaisin mal-

lia enemmän, että se vaikuttaisi merkittävästi kustannuksiin ja sitä kautta lopputuotteen 

hintaan. Voidaan myös olettaa kytkentätyöhön kuluvan ajan kapenevan vielä hieman, 

kun työntekijät tottuvat uuden valaisimen kytkentätyönprosessiin. 

Uuden valaisimen muuttuvat kustannukset olivat materiaalikustannuksista johtuen sen 

verran suuremmat kuin aikaisemman mallin, että uuden tuotteen myyntihintaa on kan-

nattavuutta ajatellen korotettava hieman. LED-tekniikan tuomista lukuisista hyötypuo-

lista, kuten energiatehokkuudesta, pitkästä käyttöiästä, suuresta valotehosta ja hyvästä 

värintoistosta johtuen, hinnan nousu tulee tuskin olemaan kuitenkaan ongelma, sillä 

tuote säästää itsensä takaisin loisteputkeen verrattuna. Tämä vaatii luonnollisesti sen, 

että asiakkaalle pystytään markkinointiviestinnässä nämä edut tuomaan esille ja jopa 

euromääräisesti todistamaan syntyvä säästö. 
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5.2  Pohdinta 

Tämän opinnäytetyön tarkoituksena oli selvittää Yritys X:n yritysjohdolle kuinka kannat-

tavaa vanhan loisteputkea valonlähteenään käyttävän valaisimen korvaaminen olisi uu-

della LED-tekniikkaa käyttävällä valaisimella. Kannattavuutta päätettiin tarkastella kus-

tannuslaskelmien avulla. Uudesta tuotteesta laskelmia ei vielä ollut, joten kannattavuus-

laskelmat tulivat yrityksen tarpeeseen. Vanhasta versiosta luonnollisesti kustannuslas-

kelmia oli jo tehty ja olikin mielenkiintoista verrata, miten tuotekohtaiset muuttuvat kus-

tannukset muuttuivat, kun tuotteen komponentteja jouduttiin muuttamaan. Tärkeässä 

osassa tätä työtä ovat yrityksen käyttöön saadut Excel-taulukot. Taulukot ovat helppo-

käyttöisiä ja tarvittaessa niihin on helppo vaihtaa eri komponenttivaihtoehtoja, joka on 

tässä tapauksessa tärkeää, sillä tuote, jolle kustannuslaskelmat ovat laadittu on vasta 

prototyyppi, ja näin ollen tuotteen komponenttien hinnat saattavat vielä vaihtua.  

Toimeksiannon tavoitteet saavutettiin onnistuneesti ja tutkimuskysymyksiin saatiin vas-

taukset. Teoriaosuuteen oli tarjolla paljon kirjallisuutta, mutta koska laskentatoimen, eri-

tyisesti ulkoisen laskentatoimen, teoria on suhteellisen faktuaalista, oli välillä vaikea pu-

kea kirjallisuuden asiakokonaisuudet omiin sanoihin.  

Työnlopuksi heräsi myös muutama jatkotutkimusongelma. Koska katetuottolaskenta ei 

ota huomioon kiinteitä kustannuksia sopii se realistisesti vain lyhyen aikavälin kannatta-

vuuslaskelmiin. Olisi mielenkiintoista tarkastella uuden tuotteen kannattavuutta myös 

keskimääräis- ja normaalikalkyylin menetelmin. Näin saataisiin tarkempia tuloksia tuot-

teen kannattavuudesta. Tämä vaatisi toki, että tuote olisi jo tuotanto vaiheessa, jotta näi-

hin kalkyyleihin saadaan tarvittava data. Tässä kohtaa on vielä mahdotonta ennustaa 

tuotteen todellista kannattavuutta, sillä tuote on prototyyppivaiheessa. Samoin tutkimuk-

sen ulkopuolelle jäi markkinatilanteen selvittäminen niin Suomen kuin kansainvälisessä-

kin mittakaavassa. Tutkielma ei siis ota kantaa siihen millaisia tuotteita on jo markkinoilla 

tarjolla ja mihin hintaan. Toisin sanoen kannattavuusaspekti perustuu nykyiseen markki-

noilla olevaan omaan tuotteeseen, sen markkinahintaa ja nykyiseen menekkiin. 
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